
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

महत्तम समापवर्तक तथा लघुत्तम समापवर्त्य

साधित उदाहरण

1.  और  का महत्तम

समापवर्तक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 1 x2 − 2x + 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_K3cO6PL2Ktln


2. दोनों व्यंजकों का  और 

 का महत्तम

समापवर्तक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8x4 − 16x3 − 40x2 + 48x

16x5 + 64x4 + 80x3 + 32x2

3.  तथा  का महत्तम समापवर्तक

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12x2y3z2 18x4y2z3

https://dl.doubtnut.com/l/_K3cO6PL2Ktln
https://dl.doubtnut.com/l/_WEayhwSpb4NE
https://dl.doubtnut.com/l/_oGd5wtqJre2P
https://dl.doubtnut.com/l/_Qp3L5n75QowN


4.  का

लघुत्तम समापवर्त्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

a2 − b2 − c2 − 2bc, b2 − c2 − a2 − 2ac

5. दो व्यंजकों का महत्तम समापवर्तक  तथा

लघुत्तम समापवर्त्य  है। यदि उनमें से एक

व्यंजक  हो, तो दूसरा व्यंजक ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

(x + 3)

(x3 − 7x + 6)

(x2 + 2x − 3)

x2 + x + 6

x2 + x − 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Qp3L5n75QowN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwxhsTEBBgu4


वस्तुनिष्ठ प्रशन

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x − 6

1. व्यंजकों 

का महत्तम समापवर्तक होगा|

x6 − y6, xy3 + x3y − x2y2, x4 + y3x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwxhsTEBBgu4
https://dl.doubtnut.com/l/_U9GJY7bfK8wU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y

x − y

x2 + y2 − xy

x3 + y3

2.  तथा  का महत्तम समापवर्तक

होगा |

x3 − 1 x4 + x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_U9GJY7bfK8wU
https://dl.doubtnut.com/l/_GK8iVBfS4O5o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 1

x2 + 1

x2 + x + 1

x2 − x + 1

3.  और 

 का म० स० होगा

(72x4 + 243x), (24x3 − 54x)

(18x4 + 15x3 − 18x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_GK8iVBfS4O5o
https://dl.doubtnut.com/l/_XtI95h4ubep3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x(2x + 3)

2x(2x + 3)

4x(x + 3)

3x(2x + 3)

4. मान a तथा b दो व्यंजक है जिनके  ल० स० तथा म० स०

क्रमशः A तथा B हैं। यदि a + b = A +B, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_XtI95h4ubep3
https://dl.doubtnut.com/l/_XcQ5Q0Wt7ww4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a + 3b = A + 3B

3a + b = 3A + B

a3 + b3 = A3 + B3

a3 − b3 = A3 − B3

5. माना दो व्यंजकों का महत्तम समापवर्तक तथा लघुत्तम

समापवर्त्य क्रमश: (x-1) तथा (x-1)(x-3)(x+2) है। यदि एक

व्यंजक  हो, तो दूसरा व्यंजक है।(x2 + x − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_XcQ5Q0Wt7ww4
https://dl.doubtnut.com/l/_7bikq91miSZn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)(x − 2)

(x − 1)(x − 2)

(x − 1)(x − 3)

(x − 1)(x + 2)

6.  का महत्तम

समापवर्तक है|

x3 + 1, x3 − 1, x2 − x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7bikq91miSZn
https://dl.doubtnut.com/l/_1wgC6BhLkqdE


A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)(x − 1)

(x2 − x + 1)(x2 + x + 1)

7.  और 

का महत्तम समापवर्तक है|

(x3 − 3x + 2) (2x3 − 4x2 + 6x − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_1wgC6BhLkqdE
https://dl.doubtnut.com/l/_wbmQmRdfbwgf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)

(x2 + x − 2)

(2x2 − 2x + 4)

(x + 1)

8. व्यंजक  और  का

महत्तम समापवर्तक है

x4 + 3x2 − 4 x4 − 4x2 + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wbmQmRdfbwgf
https://dl.doubtnut.com/l/_dk40obV1x5tT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 1

x + 1

x2 − 1

x2 − 3

9.  तथा 

 के  लघुत्तम समापवर्त्य हैं

(x − 1)2(x + 1)3(x + 2)4

(x − 1)4(x + 1)2(x + 2)3

https://dl.doubtnut.com/l/_dk40obV1x5tT
https://dl.doubtnut.com/l/_shqn8BKmGi31


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)6(x + 1)5(x + 2)7

(x − 1)4(x + 1)3(x + 2)4

(x − 1)5(x + 1)4(x + 2)5

(x − 1)2(x + 1)2(x + 2)3

10. यदि  और  का

महत्तम समापवर्तक (x-5) है, तो a व b के  मान हैं।

bx2 − ax + 5 bx2 − 2x − 2a

https://dl.doubtnut.com/l/_shqn8BKmGi31
https://dl.doubtnut.com/l/_6I7BFFJUpyYK


A. 5,4

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

, 5
3

5

5,
4
5

2, 1

11. 

का लघुत्तम समापवर्त्य है

(a2 − b2), (a3 − b3), (a3 − 2a2b − ab2 + 2b3)

https://dl.doubtnut.com/l/_6I7BFFJUpyYK
https://dl.doubtnut.com/l/_0OCSf6do2cdd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)(a − b)(a2 − ab + b2)

(a + b)(a − b)(a2 + ab + b2)

(a + b)(a − b)(a2 + ab + b2)(a − 2b)

(a + b)(a − b)(a2 − ab + b2)(a + 2b)

12.  तथा  का महत्तम

समापवर्तक है|

4y4x − 9y2x3 4y2x2 + 6yx3

https://dl.doubtnut.com/l/_0OCSf6do2cdd
https://dl.doubtnut.com/l/_5BECu9L3z07K


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2(x(2x + 3x)

yx(3x + 2y)

yx2(x + 3)

13.  तथा  का महत्तम समापवर्तक

है

x3 − 1 x4 + x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5BECu9L3z07K
https://dl.doubtnut.com/l/_CkgxP3BF4v3G


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1

x2 − x + 1

x + 1

x − 1

14.  तथा  का महत्तम समापवर्तक

है

x3 + 1 x4 + x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CkgxP3BF4v3G
https://dl.doubtnut.com/l/_VZ6Hhu1Mw2P2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 1

x + 1

x2 − x + 1

x2 + x + 1

15. व्यंजक  तथा 

 का उभयनिष्ठ हल है

(x2 − 4x − 5)

(x3 − 4x2 − 7x + 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_VZ6Hhu1Mw2P2
https://dl.doubtnut.com/l/_RH0DKAGbe61e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

5

−3

−5

16. दो व्यंजकों p(x) और q(x) का लघुत्तम समापवर्त्य :

 है। यदि  तथा x3 − 7x + 6 p(x) = x2 + 2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RH0DKAGbe61e
https://dl.doubtnut.com/l/_mn86ogSYsI4c


 हो, तो p(x) व q(x) का महत्तम

समापवर्तक है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q(x) = x2 + x − 6

x + 3

x − 3

(x + 3)(x − 2)

(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_mn86ogSYsI4c


17. यदि  व  का महत्तम

समापवर्तक (p-a) हो, तब a का मान है।

A. 

B. 

C. 4

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(p2 − p − 6) (p2 + 3p − 18)

−4

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_m46hfQnnnWU3
https://dl.doubtnut.com/l/_w6mjZ2Gt3Let


18. किन्हीं दो व्यंजकों का योग तथा अन्तर क्रमश:

 व  हो, तो दोनों व्यंजकों

का लघुत्तम समापवर्त्य है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − x − 4 x2 + 9x − 10

x − 1

(2x + 3)(3x + 7)

(2x − 1)(3x + 7)

(x − 1)(2x − 3)(3x + 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_w6mjZ2Gt3Let
https://dl.doubtnut.com/l/_LL3b5AdV7tRN


19.  और  का लघुत्तम समापवर्त्य

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 12 x2 − 5x + 6

3(x + 2)(x − 2)(x + 3)

3(x + 2)(x − 2)(x − 3)

3(x + 2)(x − 3)

(x − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_LL3b5AdV7tRN


20. दो बहुपदों p(x) व q(x) के  लघुत्तम समापवर्त्य व महत्तम

समापवर्तक क्रमश:  तथा 

 ह। यदि  हो, तो 

 का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36x3(x + a)(x3 − a3)

x2(x − a) p(x) = 4x2(x2 − a2)

q(x)

4x3(x3 − a3)

12x3(x2 − a2)

9x3(x3 − a3)

36x3(x3 + a3)

https://dl.doubtnut.com/l/_SHz2GAqnZN5J


वीडियो उत्तर देखें

21.  तथा  का ल.स. है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(a3 + b3) (a4 − b4)

(a3 + b3)(a2 − b2)(a − b)

(a3 + b3)(a + b)(a2 + b2)

(a + b)(a2 + ab + b2)(a3 + b3)

(a3 + b3)(a2 + b2)(a − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_SHz2GAqnZN5J
https://dl.doubtnut.com/l/_YEYD5EcRo3m5
https://dl.doubtnut.com/l/_lhIw9M3ckIqR


22. एक घनाभ का आयतन  है, तो

इसकी सबसे बड़ी भुजा है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − 7x + 6)

(x + 3)

(x + 4)

(x + 1)

(x + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_lhIw9M3ckIqR


23.  तथा  का म.स. है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − y4) (x6 − y6)

(x + y)

(x2 − y2)

(x2 + x + 1)

(x4 − y4)

https://dl.doubtnut.com/l/_0tEM9IaYvRoR


24. यदि  तथा 

का म.स. हो, तो निम्न में से सही है|

A. 2p=q

B. p=2q

C. 3p=2q

D. 3q=2p

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(z − 1), (z2 − 1) pz2 − q(z + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_qd7IpNE42sou
https://dl.doubtnut.com/l/_3LmA8lTF7sPE


25. निम्न बहुपदो के  युग्मो काम. स. प. ज्ञात कीजिए : 

 और 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − y3) (x4 + x2y2 + y4)

(x − y)

(x2 + y2 − xy)

(x2 + y2 + xy)

(x − y)3

https://dl.doubtnut.com/l/_3LmA8lTF7sPE


26. दो संख्याओं का महत्तम समापवर्तक और लघुत्तम

समापवर्त्य क्रमश: 36 और 720 हैं। यदि एक संख्या 144 है,

तो दूसरी संख्या है ?

A. 156

B. 164

C. 180

D. 200

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qQfl981EYUq4


27.  के  किस मान के  लिए  तथा 

 शून्य हो जाएगा?

A. 3

B. 

C. 4

D. 2

Answer: A

उत्तर देखें

x x3 − 2x2 − 3

x2 − 2x − 3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_Th9kCuNKTLk5
https://dl.doubtnut.com/l/_JiU7MAcCyTq6


28. दो बहुपदों p(x) व q(x) के  ल.स. व म.स. क्रमश:

 तथा  हैं। यदि 

 हो, तो q(x) का मान है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36x3(x + a)(x3 − a3) x2(x − a)

p(x) = 4x2(x2 − a2)

4x3(x3 − a3)

12x3(x2 − a2)

9x3(x3 − a3)

36x3(x3 + a3)

https://dl.doubtnut.com/l/_JiU7MAcCyTq6
https://dl.doubtnut.com/l/_mOsSNPCfI1Vr


29.  तथा 

 का महत्तम समापवर्तक होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 6, x2 − 7x + 12

3x2 − 10x + 3

(x − 3)

(x + 3)

(x − 2)

(x + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_mOsSNPCfI1Vr


30. यदि  तथा  का

म.स. (x + 1) हो, तो c का मान है|

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ax2 + bx + c) (bx2 + ax + c)

−1

a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_WJjjjWwFCReT
https://dl.doubtnut.com/l/_RJfB1r9lOXMC


31. एक घन का आयतन  दिया है, तो

घन की कोर है|

A. 

B. 

C. 9

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

A = x2 + 4x + 4

(x + 3)

9x − 3)

(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_RJfB1r9lOXMC


32. दिया है एक वर्ग का क्षेत्रफल , तो

इसका विकर्ण है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = x2 + 4x + 4

(x + 2)

√(x − 4)

√2(x + 2)

(x + 2)
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BKlL7XKUjuQz
https://dl.doubtnut.com/l/_FnI4cDtixov6


33. यदि  व 

 का म.स. है, तबk का मान है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + k), (x2 + ax + b)

(x2 + px + q)

[ ]
p + q

a + p

[ ]
b − q

a − p

[ ]
a + b

p + q

[ ]
a − b

p − q

https://dl.doubtnut.com/l/_FnI4cDtixov6


34. एक समचतुर्भुज का क्षेत्रफल  है, तो

इसका छोटा विकर्ण है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x +
1

2

3

2

x − 2

x + 2

x + 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_pRuWdJT5MxeO

